

Отзыв

на автореферат диссертации Закировой Маргариты Хайдаровны
«Туркестанский отдел Императорского Русского географического
общества: создание, структура, деятельность. Конец XIX-начало XX в.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Опубликованный М.Х. Закировой автореферат посвящен изучению истории формирования российских научных обществ. Особое внимание автор обращает на создание и деятельность Туркестанского отдела Императорского Русского географического общества (далее - ТО ИРГО). На разнообразном фактическом материале показывает вклад ученых и экспертного сообщества в развитии научной мысли и образования в Центрально-Азиатском регионе на рубеже XIX-XX вв. Раскрывает роль ТО ИРГО в формировании политико-экономического курса Российской империи в этом регионе в целом. Общественная и научная актуальность рассматриваемой темы заметно повышается в современных условиях, когда Российская Федерация расширяет связи, налаживает долговременное сотрудничество со странами Центральной Азии в области науки, образования и культуры. Таким образом, рассматриваемые в диссертации проблемы находятся в русле интересов современной российской политики в Центрально-Азиатском регионе.

Создание и деятельность ТО ИРГО в контексте имперской политики России в Центральной Азии в конце XIX-начале XX вв. не стали объектом специального исторического исследования. Об этом свидетельствует, сделанный М.Х. Закировой, подробный анализ отечественное и зарубежной литературы по изучаемой теме. Диссертант четко показывает объект, предмет и цель проведенного исследования – определение взаимосвязи между деятельностью ТО ИРГО и имперской политикой России в Центральной Азии в конце XIX-начале XX вв., выявление роли ТО ИРГО в реализации российских программ в странах этого региона.

Определение хронологических границ диссертационного исследования, охватывающих 1896-1917 гг., и его географических рамок, рассматривающих территорию Туркестанского генерал-губернаторства, обосновано и не вызывает возражений.

В автореферате диссертации серьезное внимание уделяется теоретико-методологической базе исследования. Автор в изучении рассматриваемой темы придает принципиальное значение принципам историзма и объективности исторического познания. Методологические принципы автор реализовал в диссертации при помощи ряда конкретных методов исследования: хронологического, системного, структурно-функционального, интеллектуального. М.Х. Закирова справедливо подчеркивает, что подход интеллектуальной истории позволяет выделить роль ученых ТО ИРГО в развитии научной мысли в Центральной Азии. Теоретико-методологическая основа работы также связана с концепцией теоретика культуры Э.В. Саида. Однако в автореферате его концепция не получила освещения.

Фундаментальна источниковая база диссертации. В работе широко используются материалы Российского государственного военно-исторического, Российского государственного исторического архивов, а также Научного архива Русского географического общества и Государственного архива Республики Татарстан. Важно отметить, что многие архивные данные впервые вводятся в научный оборот, что, несомненно, является научной заслугой автора диссертации. Разнообразны опубликованные источники, использованные в научной работе: законодательные, статистические, отчетные, а также материалы научной и периодической печати и визуальные источники.

Собранный и изученный архивный и опубликованный материал позволил М.Х. Закировой полно и обстоятельно показать создание и деятельность ТО ИРГО в 1896-1917 гг.

Структура работы логична и сомнений не вызывает. Диссертация М.Х. Закировой, как отмечено в рецензируемом автореферате, состоит из введения, четырех глав, заключения, списка опубликованных работ.

Во введение автор показывает актуальность и новизну рассматриваемой темы, анализирует отечественную и зарубежную литературу, определяет объект предмет, цели и исследовательские задачи, а также хронологические и географические рамки диссертации. Особое внимание уделяет рассмотрению теоретико-методологической основы проведенного исследования. Характеризует его источниковую базу. Формулирует положения, выносимые на защиту. Раскрывает научную новизну диссертационной работы, ее научную и практическую значимость.

В первой главе изучается процесс создания ТО ИРГО. Автор подробно рассматривает разработку правительственной концепции его открытия в Туркестанском крае. Исследуется кадровый состав Туркестанского отдела, его динамика, структура, административно-правовое и финансовое положение, а также взаимоотношения с государственными и общественными организациями.

Вторая глава «Гидрологические исследования Туркестанского отдела Императорского Русского географического общества в конце XIX-начале XX вв.» посвящается рассмотрению научных экспедиций ТО ИРГО по изучению и освоению туркестанских озер и рек (Аральского моря, озера Балхаш и др.).

В третьей главе раскрывается роль ТО ИРГО в организации сейсмологических, геологических и топографических экспедиций в Центральной Азии, а также в организации естественнонаучных исследований в рассматриваемый период.

Четвертая глава «Реализация Туркестанским отделом Императорского Русского географического общества проектов в области статистики, этнографии и образования в конце XIX – начале XX вв.» анализируется роль ТО ИРГО в реализации проектов в области статистики, этнографии и образования в Центральной Азии.

В заключении автореферата подводятся основные итоги диссертационного исследования. М.Х. Закирова подчеркивает, что в конце XIX-начале XX вв. в Туркестанском крае российские военные деятели и исследователи заложили научные традиции для развития фундаментальной и прикладной науки в Центральной Азии. Важнейшую роль в этом играл ТО ИРГО, ставший крупной научной школой данного региона. Новые географические и исторические сведения о Центральной Азии изменили представления российской общественности об этом регионе. Росло понимание российскими торгово-промышленными кругами перспектив развития торгово-хозяйственной деятельности в Центральной Азии, вложения в Туркестанский край капиталов и создания акционерных обществ.

Новые архивные данные, впервые вводимые автором в научный оборот, изучение основных направлений научной деятельности ТО ИРГО в конце XIX-начале XX вв., история изучения научных обществ в Туркестанском крае через имперскую политику России в Центральной Азии - составляют научную новизну проделанной работы.

Автореферат диссертации М.Х. Закировой полностью отражает актуальность, новизну, степень разработанности изучаемой темы диссертации и вносит серьезный вклад в исследование рассматриваемой проблемы. По теме диссертации автором опубликовано 9 работ, в том числе 6 работ в периодических изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Судя по содержанию автореферата, диссертация Закировой Маргариты Хайдаровны «Туркестанский отдел Императорского Русского географического общества: создание, структура, деятельность. Конец XIX начало XX в.» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, установленным требованиями пп. 9-14 «Положение о порядке присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (ред. от 11.09.2021), ее автор заслуживает

присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
ведущий научный сотрудник
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Институт российской истории
Российской академии наук.. *Арапов* Араповец Наталья Аркадьевна

1.03.2024 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт
российской истории Российской академии наук

Адрес:

Российская Федерация 117292, г. Москва, ул. Дмитрия Ульянова, д. 19

E-mail: iriran@mail.ru

Сайт: iriran.ru

Телефон: 8 (499) 126-94-24

